

全省优化法治环境 攻坚动员会暨省委法治委 2020年重点任务部署会召开

□记者 戴玉亮 报道

本报济南4月9日讯 今天下午，全省优化法治环境攻坚动员会暨省委法治委2020年重点任务部署会在济南召开。会议深入学习贯彻习近平总书记中央依法治国委第三次会议上的重要讲话精神，贯彻落实省委“重点工作攻坚年”动员大会和省委法治委第三次会议精神，对发起优化法治环境攻坚战进行动员部署，对省委法治委2020年重点任务作出部署安排。省委常委、政法委书记，省委依法治省办主任林峰海出席会议并讲话。

林峰海指出，2020年是全面建成小康社会和实现“十三五”规划目标的决战决胜之年，是省委确定的“重点工作攻坚年”。各级各有关部门要聚力保障复工复产攻坚，为企业提供优质高效的法律服务；要聚力加强平等保护攻坚，依法保障企业和企业家合法权益；要聚力优化政务服务攻坚，畅通亲商优商渠道；要聚力提升法治素养攻坚，凝聚浓厚法治氛围。要坚持科学民主立法、加快法治政府建设、深化司法体制改革、深化法治社会建设，努力建设更高水平的法治山东。

第22届中国科协年会暨 全省科技创新大会 筹备工作视频会议召开

□记者 王亚楠 通讯员 王晨 报道

本报济南4月9日讯 今天，第22届中国科协年会暨全省科技创新大会筹备工作视频会议召开。中国科协党组成员吕昭平、副省长于杰出席会议并讲话，中国科协和省直有关部门单位、各市负责同志分别在主会场、分会场参加会议。

会议通报了第22届中国科协年会暨全省科技创新大会筹备情况，安排部署了下一步筹备工作。吕昭平肯定并感谢了山东的前期筹备工作，希望借助年会平台助力齐鲁新旧动能转换和高质量发展。于杰强调，各级各有关部门要进一步提高站位，充分认识本次大会对山东新旧动能转换的重要意义，围绕院士专家调研、重大需求对接、会务组织服务、新闻宣传报道等关键环节，明确职责分工，强化统筹协调，狠抓任务落实，努力把大会办成一届亮点纷呈、成效显著的科技盛会，为山东高质量发展提供强劲的科技支撑与动力。

第22届中国科协年会由中国科协与山东省人民政府共同举办，将全方位助力我省新旧动能转换和高质量发展。

每日疫情动态

4月8日0时至24时，我省本地无新增疑似病例、确诊病例。

累计报告确诊病例761例

死亡7例

治愈出院752例

累计报告境外输入确诊病例22例

新增治愈出院病例1例

累计治愈出院4例

- 青岛市报告英国输入无症状感染者1例。
- 全省正在隔离观察治疗的无症状感染者15例，其中境外输入14例。

防控提示

当前疫情形势依然严峻复杂，境外疫情快速蔓延，疫情输入风险持续存在，同时随着国内复工复产复学，人员流动显著增加等新情况出现，疫情防控任务依然艰巨。各级各部门必须紧紧围绕“外防输入、内防反弹”，防松懈、防麻痹、防厌战、防疏漏，切实把各项防控工作抓实抓到位。(□记者 李振 整理)

山东农业大学找到抗小麦赤霉病关键基因，今天《科学》杂志在线发表该成果

山东科研团队攻克小麦“癌症”

□记者 王桂利 刘一颖 通讯员 程荣惠 报道

本报济南4月10日讯 北京时间10日凌晨1:55，美国《科学》杂志在线发表了来自山东科研团队的一项研究成果——一旦感染可致减产甚至绝收的小麦“癌症”赤霉病，被山东农业大学孔令让教授团队攻克。他们从小麦近缘植物长穗偃麦草中克隆出抗赤霉病主效基因Fhb7，揭示了其抗病分子机制；携带该基因的种质材料被多家单位用于小麦育种，表现出非常稳定的赤霉病抗性，为解决赤霉病这一世界性难题找到了一把“金钥匙”。

保障粮食安全，必须依靠科技进步。中国工程院院士、“杂交水稻之父”袁隆平表示，Fhb7基因是禾谷类作物种质改良和创新的难得基因，其在育种领域的推广应用，将有力提升我国农作物种质资源创新水平，为产业提质增效、确保国家粮食安全提供重要保障。

小麦赤霉病由镰刀菌属真菌感染引起，是极具毁灭性且防治困难的真菌病害。感染赤霉病的小麦不仅产量和品质下降，还会对人畜健康造成危害。近年来，小麦赤霉病在世界范围内不断流行暴发。据全国农技中心3月25日预测，今年赤霉病流行风险较高，发生面积可能达9000万亩，需预防控制面积在1.5亿亩以上。

中国工程院院士、长期致力于小麦赤霉病研究的作物遗传育种学家程顺和表示，培育与利用抗病品种是最经济有效并环保的选择。但半个多世纪以来，全球关于赤霉病的研究鲜有突破性进展。

经过20年持续研究，孔令让教授团队发现长穗偃麦草7E染色体长臂末端携带抗赤霉病主效基因，并在国际上统一命名为Fhb7。历经抗病基因初定位、精细定位、图位克隆、抗病分子机制解析等长期探索，团队最终成功将该基因转移至小麦品种，并明确了其在小麦抗病育种中的稳定性和应用价值。研究同时表明，Fhb7基因对很多镰刀菌属病原菌具有广谱抗性，携带该基因的小麦品系在抗赤霉病的同时，对小麦另一重大病害茎基腐病也表现出了明显抗性。

近年来，该科研团队已将携带Fhb7基因的小麦种质材料分发给30多家育种单位，用于小麦赤霉病抗性的遗传改良，并在山东、河南、江苏、安徽等小麦主产区进行了广泛试验。表型调查发现，在多种遗传背景下，Fhb7基因能显著提高小麦对赤霉病的抗性，同时对产量无负面影响。目前，携带Fhb7基因的多个小麦新品系已经进入省级、国家级预备试验和区域试验，并被纳入我国小麦良种联合攻关计划，为从源头上解决小麦赤霉病提供了方案。



▲山东农业大学农学院院长孔令让(右二)在实验室察看小麦样本。(□程荣惠 报道)

▲小麦赤霉病由镰刀菌属真菌感染引起，是世界范围内极具毁灭性且防治困难的真菌病害。

全省粮油企业全力保供稳价

“粮食都在货架上等着呢，充足得很！”

□本报记者 陈晓婉

连日来，部分国家暂停粮食出口的消息让粮食安全话题备受关注。我省是粮食生产、加工大省，也是粮食消费大省，老百姓的吃饭问题不容轻视。记者进企业、访商家，实地探访省内粮油市场情况了解到，目前我省粮油企业开足马力保生产，从源头保供稳价，省内粮油市场货源充足，价格总体平稳。

走进济南市的各大商超，粮油货架上产品丰富。“粮食都在货架上等着呢，充足得很！”超市一位负责人说。记者从匡山粮油市场了解到，目前市场上粮油产品日进出货量450余吨，日销售量350余吨，市场经营秩序稳定。大米价格有小幅上涨，但并未出现明显波动。在德州夏津发达面粉集团股份有限

公司的生产车间，4条小麦打磨生产线满负荷运转，自动化机器人手臂配合叉车师傅快速将面粉打包装车。发达面粉副总经理吕正欣告诉记者：“我们现有的5个厂区全部24小时开机，目前集团日加工6000吨小麦、360吨挂面，能有效保证省内面粉和挂面的及时供应。”据了解，目前发达面粉生产300多个品种的产品，主供省内及周边省市市场。

坐落于花生之乡莒南县的山东金胜粮油食品有限公司2月10日就已全面复工生产。目前油料日加工能力1900吨，油脂精炼日加工能力960吨，每日成品油及小包装油品综合产能1000吨。“自复工以来我们累计生产成品油及小包装油品26700吨，同比增长128%，确保粮油供应充足，投放市场及时。”

金胜粮油营销公司总经理邹业飞介绍。

山东鲁粮集团有限公司是省级储备粮油承储单位，承担着我省省级储备粮油的存储任务。12个省级储备粮库，总仓容120多万吨，库存粮食质量连续多年实现达标率、宜存率100%。鲁粮集团储备粮管理部部长付军告诉记者：“目前集团储备总量处于历史最高水平，所存粮油均质量良好、储存安全，随时能够按照政府指令调得动、用得上。”记者从省粮食和物资储备局了解到，将中央、地方储备和社会商品粮库存全部计算在内，目前我省现有粮食库存能够满足全省一年的口粮供应。

储备充裕，增量稳健，为维持粮油市场价格稳定打下坚实基础。作为供货商之一的金胜粮油，疫情发生后曾向社会承诺，所有金胜粮油产

品平价销售，不涨价、不限量。“各地办事处每天针对当地的销售终端进行巡查，不给囤积取巧者一丝可乘之机，公司每天还会对销售终端进行远程督察、远程调控，确保广大消费者买得舒心、吃得安心。”邹业飞说。

滨州中裕食品有限公司总经理张志军也告诉记者，中裕旗下19家麦便利超市，截至目前货品充足，供应平稳，价格没有明显波动。

成品粮市场上，部分产品售价微有上浮，总体变动不大。扎根烟台20年的早餐骨干蓝白快餐正月初七复工，成为疫情期间烟台第一家获得通行证的餐饮企业。蓝白快餐董事长任吉宏表示：“从复工的第一天起，蓝白快餐就打出告示公开承诺：所有的蓝白产品，严格执行原来的销售价格，坚决不涨价！”

重点工作攻坚看行动

确保疫情期间各项优惠政策落地见效

我省开展涉企收费专项清理行动

□记者 王建 报道

本报济南4月9日讯 记者从今天下午召开的全省涉企收费专项清理媒体通气会上获悉，近日，省发展改革委同省财政厅、省民政府、省市场监督管理局等四部门，决定在全省范围内深入开展涉企收费专项清理行动，坚决杜绝乱收费行为，最大限度减轻企业税费负担，助力疫情防控和复工复产。

本次专项清理活动主要有六个方面任务：疫情期间各级、各部门出台的税费“减、免、缓”优惠政策，还没有兑现到位的，要坚决兑现到位，确保各项减免优惠政策落地见效。对政府规定的行政事业性收费、经营服务性收费，存在自立收费

项目以及超标准收费等乱收费行为的，要严肃查处。对中介服务存在指定或变相指定服务、强制服务并收费，以及只收费不服务的，行业管理部门要充分发挥行业监管职能，制定监管措施，规范收费行为。对行业协会商会不严格执行会费分档收费政策，以及存在其他违规收费行为的，主管部门要制定具体整改措施，立即进行规范。对存在违规收取押金、保证金、滞纳金等行为的，要立即退还企业。深入了解企业在复工复产方面遇到的税费问题和意见诉求，进一步完善政策，提振企业复工信心。

“疫情期间，各级、各部门出台的优惠政策非常多，有企业反映部分税费减免政策落实不到位，因此这次专项清理活动

的重点是确保各项减免优惠政策落地见效。”省发展改革委成本调查监审处处长封立树介绍说，本月初四部门联合发布《关于开展涉企收费专项清理的通知》，对涉企收费专项清理工作作出全面部署，全省已发放调查问卷1600余份，相关问题及意见建议正在加紧梳理统计。下周，四部门将对济南、淄博等8个市开展实地督导，确保专项清理工作成效。

另外，省发展改革委、省财政厅对我省涉企收费目录清单进行了修订完善，其中《山东省省级政府定价涉企经营服务性收费目录清单》包括车辆通行费等一批收费项目标准9项，《山东省涉企行政事业性收费项目目录清单》包括污水处理费等

一级收费项目标准25项。对行政事业性收费实施所有收费进清单，清单之外无收费管理；对经营服务性收费，严格实行最高限价管理，强化社会监督，打造“阳光收费”。

记者获悉，下一步，我省将继续研究出台相关收费减免措施。近日，拟将我省药品和医疗器械生产企业的注册费收费标准降低30%，其中药品常规注册费由5800元降为4060元，再注册费由26000元降为18200元；二类医疗器械首次注册费由82200元降为57540元，变更注册费由34400元降为24080元，延续注册费由34100元降为23870元等，进一步减轻企业生产负担。

全省率先探索实行业综合许可“一证化”改革，审批用时比法定审批时限缩减87.9%

淄博15个行业实现“一证准营”

□大众报业记者 马景阳 王娜 通讯员 姜兴国 报道

本报淄博4月9日讯 “没想到审批速度能这么快！以前开个药店，要办4个许可证，跑4趟递交4次申请材料，来来回回到市里，区里多个窗口。这次淄博市行政审批服务和张店区行政审批服务局联动并联审批，四证合一，跑一趟腿、办一张证，给我们节省了大量的人力和时间成本。”今天上午，拿到淄博市市级首张“行业综合许可证”后，淄博华信宏仁堂医药连锁有限公司总经理王鹏飞喜悦之情溢于言表。此次淄博华信宏仁堂医药连锁有限公

司张店福源汇店共办理了药品经营许可证、第二类医疗器械经营备案凭证、第二类医疗器械经营许可证、食品经营许可证4个证。记者在现场看到，王鹏飞手持的这张编号为“370300006202000001”的行业综合许可证上，不仅标注了企业的行业类别、经营者名称等基本信息，还通过二维码集成了《营业执照》和相关行政许可信息，真正实现了“一证准营”。淄博市行政审批服务局市场准入科科长范健华说：“以开药店为例，我们把申请材料由26项压减为9项。法定审批时限60个工作日，现在我们仅用3个工作日就可以完成。”

淄博市行政审批服务局首批将便利店零售、超级市场零售等15个行业纳入市、

区(县)行业综合许可“一证化”改革，实现审批环节缩减37.3%、审批用时比法定审批时限缩减87.9%，比承诺审批时限减少30.2%。

行业综合许可“一证化”改革，是淄博市行政审批服务局推动流程再造、制度创新、服务提升的又一创新实践，标志着淄博市“一次办好”改革迈出了新的步伐、取得了新的成果。

“市行政审批服务局以与企业群众生产生活关系最紧密的领域和事项为突破口，2019年下半年在全省率先探索实行业综合许可‘一证化’改革，瞄准关键环节和堵点痛点解决行业‘准入易、准营难’问题，推动‘一窗受理’‘一链办

理’改革迭代升级，努力将涉企审批做到更简，把为民服务做到更优。”淄博市行政审批服务局局长范桂君表示，通过推行“一次告知、一表申请、一窗受理、一次踏勘、一并审批、一证覆盖”的审批模式，进一步优化提升了淄博市营商环境。

“当前，淄博正处于凤凰涅槃、加速崛起的关键时期，良好的营商环境是我们宝贵的‘软实力’。我们将坚持刀刃向内、自我革命，以流程的重构重塑推动营商环境持续提升，为推动淄博市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。”淄博市委常委、副市长宋振波表示。淄博将进一步加大“一证准营”覆盖面，争取让更多企业和群众受益。

我们是他能依靠的家人

2月27日 星期四 阴 黄冈



刘海燕 山东省第二批援助湖北医疗队队员、东营市人民医院重症医学科主管护师

零点下班，回到宾馆仍无睡意。想到刚才夜班分管的病人，感慨万千。

昨天下午看到群里分享的视频，视频中大家飞奔的样子，下了班大家衣服湿透的样子，觉得我们的战友真是伟大。战友们在视频中写道：“上下电梯4次，极速护送危重病人做CT，兄弟们真拼了，我们真的付出了。”

昨晚来到病区，迅速穿好防护服进入病区，直接到病人床前，与上一班战友进行交接班。分管的就是视频中去做CT的危重患者。他是个五十岁的中年患者，意识清醒，目前用着小剂量镇静镇痛的药物。

接完班，我握着他的手，跟他说：“大叔，你要坚强，你的指标在一步步见好，要努力，我们一起加油！如果不舒服你就跟我摆摆手。”我每次说话的时候，他都会睁着眼睛看着我，就像孩子一样。看到这样的他，我的眼眶湿润了。我哽咽着握着他的手继续给他加油鼓励。我能理解他的无助，此时的我们就是他能依靠的家人，我们都在期盼着他康复。

每天看着群里的专家分享着自己的经验、知识，我也会跟着一起学习提高，希望自己在护理患者时不留遗憾。

希望我们再接再厉，克服一切困难，坚决打赢这场没有硝烟的战争！

(□本报记者 王凯 整理)

战地日记